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簡介簡介簡介簡介 

學生即將畢業，結束六年的小學生活，準備升上中學，重新適應學習環

境，認識新朋友、新老師，難免會感到緊張；但一想到中學生活的多采多姿，

又會感到期待，兩種感覺雖然看似矛盾，對小六學生而言卻理所當然。這一單

元幫助學生回顧小學階段經歷過的人與事，同時展望升讀中學將要面對的困

難，為偷快的小學生活作一個小小的總結。 

 

《紀念冊》以詩歌形式帶出紀念冊的意義，讓學生對臨別贈言的意義有

更深理解。通過本章節的學習後，學生除了能夠掌握寫紀念冊的格式及給人填

寫贈言時注意的事項，同時亦能提高學生對格言的理解及運用，從而有助健康

的人性發展，同時也讓學生更加珍惜師生之間真摯的感情。 

 

本單元在語文發展上更包含了「聽、說、讀、寫」四大範疇： 

聽──為了勾起同學快將畢業的喜悅及依依不捨之情，本課節利用流行歌

曲《forever friends》在快將結束的小學生涯的愁緒中相互衝擊，激發起同學對

友情的珍愛，對校園的懷念。 

 

說──除了欣賞詩歌的優美情感外，學生更透過討論，說出新詩與古詩的

區別。此外，播放影片《放飛夢想》，讓同學分享快將畢業的感受。 

 

讀──學生有情感地朗讀課文，體會作者表達的思想感情，理解課文內

容、掌握及歸納課文的中心思想。 

 

寫──同學藉名人佳句表達出自己的情感，以增強同學對學校的歸屬情感

和對學校的人、物的回顧。最後，同學共同製作心意卡，從而激發學生之間的

友誼和愛校之情。 
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教學進度表教學進度表教學進度表教學進度表 

 

課節課節課節課節 課題課題課題課題 課題內容課題內容課題內容課題內容 授課時間授課時間授課時間授課時間 課時課時課時課時 

第一課節 《紀念冊》 教授《紀念冊》詩歌內容 2012-05-02 40分鐘 

第二課節 《紀念冊》 認識古詩與新詩的分別 2012-05-03 40分鐘 

第三課節 《紀念冊》 
欣賞《放飛夢想》影片結合

課文內容小組討論 
2012-05-04 40分鐘 

第四課節 《紀念冊》 課後延伸活動：設計心意卡 2012-05-05 40分鐘 
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壹壹壹壹、、、、教學計劃內容簡介教學計劃內容簡介教學計劃內容簡介教學計劃內容簡介 

一一一一、、、、教學目標教學目標教學目標教學目標 

認知認知認知認知：：：： 

1.能知道畢業的意義。 

    2.能體會師長、同學所提及的內容及其用意。 

    3.讓學生初步認識新詩與古詩的區別。 

 

技能技能技能技能 ：：：： 

1.能將新詞及格言加以應用。 

2.能正確辨別相似字的字音字型。 

3.能區別新詩與古詩的分別。 

 

情意情意情意情意 ：：：： 

1.能適度表達對朋友的祝福。 

2.對於畢業有自己的想法。 

3.培養學生的愛校之情。 

二二二二、、、、主要內容主要內容主要內容主要內容 

1.認識紀念冊的特點。 

2.初步認識詩歌特徵。 

3.認識著名作者金波及閱讀其作品。 

4.能了解畢業留言的書寫方式及其意義。 

5.能熟習並靈活運用文中詞語的意義。 

6.分析、欣賞詩歌表達的情感。  

7.能欣賞作品內容及文章結構。 

8.能體會師長、同學所提及的內容及其用意。 

三三三三、、、、設計創意和特色設計創意和特色設計創意和特色設計創意和特色 

1. 聆聽、誦讀、書寫、說話各方面相結合，提高學生的口語表達能力及說話技

巧。 

2. 利用短片、音樂及圖片創設教學情境，讓學生產生共鳴。 

3. 運用多媒體教學，增加趣味性。 

4. 通過欣賞和啓發結合的教學，激發學生和老師之間的互動，可以集思廣益。 

5. 教學與生活相結合，教育學生欣賞他人作品的態度，培養團體合作和愛校精

神。 
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6. 通過運用不同的教學活動，讓學生共同參與、探討，從中提高學生的自學能

力和提高學生分析和鑒賞詩歌的能力。 

四四四四、、、、教學重點教學重點教學重點教學重點 

1.認識紀念冊的特點。 

2.初步認識詩歌特徵。 

3.認識著名作者金波及閱讀其作品。 

4.能了解畢業留言的書寫方式及其意義。 

五五五五、、、、教學難點教學難點教學難點教學難點 

1.能熟習並靈活運用文中詞語的意義。 

2.分析、欣賞詩歌表達的情感。  

3.能欣賞作品內容及文章結構。 

4.能體會師長、同學所提及的內容及其用意。 

六六六六、、、、教學用具教學用具教學用具教學用具 

老師準備:： 

CD 教具、舊紀念冊一本、相關名言語錄、多媒體、粉彩紙、課本、 

心形紙一張。 

 

學生準備： 

蒐集佳言並閱讀相關書籍、簽字筆、上色用具。 

七七七七、、、、教學課時教學課時教學課時教學課時 

四節課，共 320分鐘。 
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貳貳貳貳、、、、教案教案教案教案 

教學過程教學過程教學過程教學過程 教學方法教學方法教學方法教學方法 教學用具教學用具教學用具教學用具 時間時間時間時間 備註備註備註備註 

壹壹壹壹、、、、第一節課的準備活動第一節課的準備活動第一節課的準備活動第一節課的準備活動：：：： 
一、老師： 
（一）準備「forever friends」這首

歌。 
  
二、學生： 
（一）課前閱讀課文。 
（二）蒐集名人、偉人所說過的佳言

美句，愈多愈好。 
 
貳貳貳貳、、、、第一節課內容第一節課內容第一節課內容第一節課內容：：：： 
一、引起動機： 
（一）老師邀請一位學生朗讀課文上

三則臨別贈言。書書書書 P.77 
（二）老師提問：三則贈言你最喜歡

哪一則？為什麼？ 
（三）播放「forever friends」這首

歌，感受朋友間的情意。 
（四）分組討論分享： 

 每組派代表講述各組不同的想

法，請學生說說快畢業了，要

如何表達對朋友的祝福？ 
（五）讓學生說出寫贈言的時候要考

慮對方的甚麼身份？ 
（六）老師歸納。 
 
二、概覽課文： 
（一）老師扼要介紹著名作者金波及

閱讀其作品。 
（二）老師播放課文錄音，請學生留

心聆聽，感受詩歌中的感情世

界。 
（三）老師用引導的方法，令學生認

識新詩的特徵。 
 
三、齊來學字詞／說說想想：書書書書 P.77 
（一）老師引導學生一節一節地朗讀

課文，按學生的學習需要解釋

不明白的詞義，及老師輔助學

生用自己的話概括第一節段落

大意。 
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教學過程教學過程教學過程教學過程 教學方法教學方法教學方法教學方法 教學用具教學用具教學用具教學用具 時間時間時間時間 備註備註備註備註 

壹壹壹壹、、、、第三節課的準備活動第三節課的準備活動第三節課的準備活動第三節課的準備活動：：：： 
一、老師： 
（一）準備《放飛夢想》影片。 
（二） 工作紙。 
 
貳貳貳貳、、、、第三節課內容第三節課內容第三節課內容第三節課內容：：：： 
一、引入： 
老師展示自己小時候與同學相處的生

活照。 
 
 
二、觀賞影片： 
老師握要介紹《放飛夢想》影片，再

讓學生觀賞。 
 
 
三、小組討論： 
將學生分成四組，每組七人，老師向

每組學生派發一張工作紙，要求學生

寫出自己觀看影片後的感受。 
 
 

四、小組分享： 
（一）各小組輪流分享，說說將要畢

業，離開母校的感受。 
（二）老師小結。 
 
五、佈置作業： 
（一）學生搜尋一些有關勉勵同學的

格言。 
（二）學生於下節課攜帶顏色筆回

校。 
 
 
…………第三節結束第三節結束第三節結束第三節結束………… 
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教學過程教學過程教學過程教學過程 教學方法教學方法教學方法教學方法 教學用具教學用具教學用具教學用具 時間時間時間時間 備註備註備註備註 

壹壹壹壹、、、、第四節課的準備活動第四節課的準備活動第四節課的準備活動第四節課的準備活動：：：： 
一、老師： 
（一）準備顏色筆、卡紙、膠水、剪刀。 
（二）老師昔日的紀念冊。 
 
二、學生： 
（一）搜尋一些有關勉勵同學的格言及相

關書籍。 
（二）準備各類手工材料、簽字筆、上色

用具。 
 
貳貳貳貳、、、、第四節課內容第四節課內容第四節課內容第四節課內容：：：： 
一、引入： 
（一）老師展示自己小時候的紀念冊。 
（二）隨意抽問學生“紀念冊會在甚麼時

候寫的？” 

 
二、認識紀念冊的特點： 
（一）老師分別就各類型場合，如：

畢業典禮、同學會、結婚典

禮、當日宴會，請學生發表適

合留念或慶賀之詞。 
（二）取材方式的練習： 
         畢業紀念冊的留言，因為對象

有親疏遠近之別，因此留言也

會跟著不一樣。現在似乎已經

不流行用一本正經的格言方式

來呈現，愈來愈多人喜歡用較

為輕鬆、親暱的方式來表達。 
   
三、動手設計“心意卡”： 
（一）學生先決定該心意卡贈送的對象。 
（二）學生在心意卡上寫上名言佳句或祝

福語。 
（三）利用各類手工材料、簽字筆、上色

用具美化心意卡。 
 
四、互相欣賞： 
由老師集合學生作品，利用投影機展

示學生作品，讓同學們互相欣賞。最

後，把全部作品編製成一本精美的紀

念冊，放在班房裏展示。 
 
…………第四節結束第四節結束第四節結束第四節結束………… 
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叁叁叁叁、、、、試教評估試教評估試教評估試教評估 

在試教的過程中，校方給予了充分的配合，老師本人及輔助老師盡了最大

的努力，學生們也積極參與，總體而言，是次教學計劃已達到預期效果，並將

本課的教學特色充分體現出來。本教案設計在試教過程中有以下特點： 

 

1. 在教學過程中，老師利用音樂勾起同學快要升中的情感，引起同學的共鳴及

愛校之情。 

 

2. 透過誦讀和分析，讓學生懂得欣賞詩歌。 

 

3. 通過多媒體教學，激發學生的思維，從而提高學生的記憶力和專注性。 

 

4. 利用教學活動，例如：搜集資料、小組討論、堂上分享及動手製作心意卡，

培養學生的溝通能力、協作能力、綜合問題能力及懂得欣賞美文的藝術鑑別

力等。 
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肆肆肆肆、、、、反反反反思與建議思與建議思與建議思與建議 

整個教學過程流暢，每一個教學活動都是緊扣着下一個教學活動，由讓

學生聆聽音樂一直至最後讓學生製作心意卡的教學活動，每一個教學活動的

安排都是為了讓學生的情感進一步提高，一環扣一環，以達到預期的教學目

的。但是，教學過程仍有不足之處，如下： 

 

1.     教授過程中，時間掌握得不恰當，以致第一節課時較緊湊。經反思後，應

將學習字詞部分改為學生自學，因為該課的字詞較淺易，學生有能力自行

理解。 

 

2.     觀看影片前，老師應先帶出問題讓學生思考，然後再讓學生觀看影片。觀

看影片時，老師應教導學生邊看邊記下影片中的重點，以便於理解及思

考。 

 

3.     教學設計安排學生進行分組匯報，可以令學生敢於面對大家發言，提高學

生的自信心和語言表達能力，並加強學生的聽覺及視覺等感官上的交流。

但是，當學生進行小組匯報後，總是由老師作出總結，經反思後，認為應

多鼓勵學生互相評點。 
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參考文獻參考文獻參考文獻參考文獻 

《唐詩精品》 哈爾濱出版社。 

《現代作家文選徐志摩選集》 世界出版社。 

《小學語文教學參謀》 新世紀出版社。
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 附錄附錄附錄附錄 

一一一一、、、、教學相片教學相片教學相片教學相片 

第一教節第一教節第一教節第一教節（（（（教授教授教授教授《《《《紀念冊紀念冊紀念冊紀念冊》》》》詩歌內容詩歌內容詩歌內容詩歌內容））））：：：： 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

開始上課了開始上課了開始上課了開始上課了！！！！ 

朗讀課文中朗讀課文中朗讀課文中朗讀課文中…………………… 
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第一教節第一教節第一教節第一教節（（（（教授教授教授教授《《《《紀念冊紀念冊紀念冊紀念冊》》》》詩歌內容詩歌內容詩歌內容詩歌內容）：）：）：）： 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

專心上課中專心上課中專心上課中專心上課中…………………… 

 

總結總結總結總結課文課文課文課文 
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第二教節第二教節第二教節第二教節（（（（認識古詩與新詩的分別認識古詩與新詩的分別認識古詩與新詩的分別認識古詩與新詩的分別）：）：）：）： 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

新詩字數和句數沒有新詩字數和句數沒有新詩字數和句數沒有新詩字數和句數沒有

規定規定規定規定，，，，用字精煉用字精煉用字精煉用字精煉…………………… 
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第二教節第二教節第二教節第二教節（（（（認識古詩與新詩的分別認識古詩與新詩的分別認識古詩與新詩的分別認識古詩與新詩的分別）：）：）：）： 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

小組討論小組討論小組討論小組討論 

我認為這是一首新詩我認為這是一首新詩我認為這是一首新詩我認為這是一首新詩…………………… 
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第三教節第三教節第三教節第三教節（（（（欣欣欣欣賞賞賞賞《《《《放飛夢想放飛夢想放飛夢想放飛夢想》》》》影片結合課文內容小組討論影片結合課文內容小組討論影片結合課文內容小組討論影片結合課文內容小組討論）：）：）：）： 

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

觀看觀看觀看觀看《《《《放飛夢想放飛夢想放飛夢想放飛夢想》》》》 
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第三教節第三教節第三教節第三教節（（（（欣賞欣賞欣賞欣賞《《《《放飛夢想放飛夢想放飛夢想放飛夢想》》》》影片結合課文內容小組討論影片結合課文內容小組討論影片結合課文內容小組討論影片結合課文內容小組討論）：）：）：）： 
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第四教節第四教節第四教節第四教節（（（（課後延伸活動課後延伸活動課後延伸活動課後延伸活動：：：：設計心意卡設計心意卡設計心意卡設計心意卡）：）：）：）： 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

製作中製作中製作中製作中…………………… 
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第四教節第四教節第四教節第四教節（（（（課後延伸活動課後延伸活動課後延伸活動課後延伸活動：：：：設計心意卡設計心意卡設計心意卡設計心意卡）：）：）：）： 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

完成了完成了完成了完成了！！！！ 
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二二二二、、、、教材和教具圖片教材和教具圖片教材和教具圖片教材和教具圖片 

（（（（一一一一））））教材教材教材教材 

《《《《紀念冊紀念冊紀念冊紀念冊》》》》                作者作者作者作者金波金波金波金波 

 

這本小小的紀念冊， 

每一頁都題寫着老師的祝願── 

那些熱誠的臨別贈言， 

一頁一頁像彩色的蝴蝶， 

它跟着我飛過了漫長的歲月。 

 

在以後的歲月裏， 

無論是快樂的時候， 

還是悲傷的時候， 

我都會常常翻閱着， 

這藍色、綠色、褐色的一頁一頁。 

 

一頁一頁， 

就像在我面前擴展着 

大海、草原、田野。 

我還看見童年的自己走過來， 

背後是一個廣闊的世界。 
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古詩與新詩的區別

思考以下問題思考以下問題思考以下問題思考以下問題：：：：

‧《《《《紀念冊紀念冊紀念冊紀念冊》》》》這首詩歌每節的句數這首詩歌每節的句數這首詩歌每節的句數這首詩歌每節的句數
和字數是否相同和字數是否相同和字數是否相同和字數是否相同????

‧用字是否精煉用字是否精煉用字是否精煉用字是否精煉????

‧有否嚴格要求押韻和對偶有否嚴格要求押韻和對偶有否嚴格要求押韻和對偶有否嚴格要求押韻和對偶????

（（（（二二二二）《）《）《）《古詩與新詩的區別古詩與新詩的區別古詩與新詩的區別古詩與新詩的區別》》》》投影片投影片投影片投影片：：：： 
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新詩的特點新詩的特點新詩的特點新詩的特點：：：：

‧ 對句數和字數沒有太大的限制對句數和字數沒有太大的限制對句數和字數沒有太大的限制對句數和字數沒有太大的限制。。。。

‧ 用字精煉用字精煉用字精煉用字精煉。。。。

‧ 可押韻可押韻可押韻可押韻，，，，亦可不押亦可不押亦可不押亦可不押。。。。

‧ 不一定要使用對偶不一定要使用對偶不一定要使用對偶不一定要使用對偶。。。。

整首整首整首整首8句句句句

每句每句每句每句5個字個字個字個字

用字精煉用字精煉用字精煉用字精煉，，，，
如如如如「「「「搔搔搔搔」」」」字字字字
充分表現出充分表現出充分表現出充分表現出
作者苦惱和作者苦惱和作者苦惱和作者苦惱和
焦慮之情焦慮之情焦慮之情焦慮之情。。。。

春望春望春望春望 ((((唐唐唐唐))))杜甫杜甫杜甫杜甫

國破山河在國破山河在國破山河在國破山河在，，，，
城春草木深城春草木深城春草木深城春草木深。。。。
感時花濺淚感時花濺淚感時花濺淚感時花濺淚，，，，
恨別鳥驚心恨別鳥驚心恨別鳥驚心恨別鳥驚心。。。。
烽火連三月烽火連三月烽火連三月烽火連三月，，，，
家書抵萬金家書抵萬金家書抵萬金家書抵萬金。。。。
白頭搔更短白頭搔更短白頭搔更短白頭搔更短，，，，
渾欲不勝簪渾欲不勝簪渾欲不勝簪渾欲不勝簪。。。。
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隔隔隔隔句句句句押韻押韻押韻押韻

第第第第3333、、、、4444句和句和句和句和
第第第第 5、、、、 6句是句是句是句是
對偶句對偶句對偶句對偶句

春望春望春望春望 ((((唐唐唐唐))))杜甫杜甫杜甫杜甫

國破山河在國破山河在國破山河在國破山河在，，，，
城春草木深城春草木深城春草木深城春草木深。。。。
感時花濺淚感時花濺淚感時花濺淚感時花濺淚，，，，
恨別鳥驚心恨別鳥驚心恨別鳥驚心恨別鳥驚心。。。。
烽火連三月烽火連三月烽火連三月烽火連三月，，，，
家書抵萬金家書抵萬金家書抵萬金家書抵萬金。。。。
白頭搔更短白頭搔更短白頭搔更短白頭搔更短，，，，
渾欲不勝簪渾欲不勝簪渾欲不勝簪渾欲不勝簪。。。。

思考以下問題思考以下問題思考以下問題思考以下問題：：：：

‧這首詩歌每節的句數和字數是否這首詩歌每節的句數和字數是否這首詩歌每節的句數和字數是否這首詩歌每節的句數和字數是否

相同相同相同相同????

‧用字是否精煉用字是否精煉用字是否精煉用字是否精煉????

‧有否嚴格要求押韻和對偶有否嚴格要求押韻和對偶有否嚴格要求押韻和對偶有否嚴格要求押韻和對偶????
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古詩的特點古詩的特點古詩的特點古詩的特點::::
‧ 對句數和字數有嚴格的規定對句數和字數有嚴格的規定對句數和字數有嚴格的規定對句數和字數有嚴格的規定，，，，例如五言律詩例如五言律詩例如五言律詩例如五言律詩
規定八句規定八句規定八句規定八句，，，，每句五個字每句五個字每句五個字每句五個字。。。。

‧ 用字精煉用字精煉用字精煉用字精煉。。。。詩人往往因為一個字而反覆推敲詩人往往因為一個字而反覆推敲詩人往往因為一個字而反覆推敲詩人往往因為一個字而反覆推敲
修改修改修改修改。。。。

‧ 對押韻有嚴格的要求對押韻有嚴格的要求對押韻有嚴格的要求對押韻有嚴格的要求。。。。例如必須用平聲韻例如必須用平聲韻例如必須用平聲韻例如必須用平聲韻，，，，
而且一韻到底而且一韻到底而且一韻到底而且一韻到底。。。。

‧ 要求對偶工整要求對偶工整要求對偶工整要求對偶工整。。。。律詩中間兩聯須使用對偶律詩中間兩聯須使用對偶律詩中間兩聯須使用對偶律詩中間兩聯須使用對偶。。。。
絕句不一定要有對偶句絕句不一定要有對偶句絕句不一定要有對偶句絕句不一定要有對偶句。。。。

句數和字數句數和字數句數和字數句數和字數

用字用字用字用字

押韻押韻押韻押韻

對偶對偶對偶對偶

古詩古詩古詩古詩（（（（律詩律詩律詩律詩、、、、
絕句絕句絕句絕句））））

新詩新詩新詩新詩

有嚴格的規定有嚴格的規定有嚴格的規定有嚴格的規定 沒有規定沒有規定沒有規定沒有規定

精煉精煉精煉精煉 精煉精煉精煉精煉

有嚴格的要求有嚴格的要求有嚴格的要求有嚴格的要求 可押可不押可押可不押可押可不押可押可不押

要求對偶工整要求對偶工整要求對偶工整要求對偶工整 不一定有對不一定有對不一定有對不一定有對
偶句偶句偶句偶句
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古體詩古體詩古體詩古體詩沒有嚴格的聲律限制沒有嚴格的聲律限制沒有嚴格的聲律限制沒有嚴格的聲律限制，，，，可以說是一種可以說是一種可以說是一種可以說是一種
自由體的詩歌自由體的詩歌自由體的詩歌自由體的詩歌。。。。

古體詩古體詩古體詩古體詩按每句的字數按每句的字數按每句的字數按每句的字數，，，，分為分為分為分為：：：：
四言古詩四言古詩四言古詩四言古詩、、、、五言古詩五言古詩五言古詩五言古詩((((簡稱簡稱簡稱簡稱『『『『五古五古五古五古』』』』))))、、、、
七言古詩七言古詩七言古詩七言古詩((((簡稱簡稱簡稱簡稱『『『『七古七古七古七古』』』』))))和雜言古詩和雜言古詩和雜言古詩和雜言古詩。。。。

新詩新詩新詩新詩的要求比較自由的要求比較自由的要求比較自由的要求比較自由，，，，不拘格律不拘格律不拘格律不拘格律，，，，不拘平不拘平不拘平不拘平

仄仄仄仄，，，，不拘長短不拘長短不拘長短不拘長短，，，，有甚麼題目有甚麼題目有甚麼題目有甚麼題目，，，，做甚麼詩做甚麼詩做甚麼詩做甚麼詩；；；；

詩該怎樣做詩該怎樣做詩該怎樣做詩該怎樣做，，，，就怎樣做就怎樣做就怎樣做就怎樣做。」。」。」。」以語言的以語言的以語言的以語言的「「「「自自自自

然的音節然的音節然的音節然的音節」」」」為原則為原則為原則為原則。。。。
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（（（（三三三三））））第二教節工作紙第二教節工作紙第二教節工作紙第二教節工作紙 

 

 

 

 

 

送杜少府之任蜀州送杜少府之任蜀州送杜少府之任蜀州送杜少府之任蜀州   王勃王勃王勃王勃 

  城闕輔三秦， 

  風煙望五津， 

  與君離別意， 

  同是宦遊人。 

 海內存知己， 

 天涯若比鄰， 

 無為在歧路， 

 兒女共沾巾。 
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望廬山瀑布望廬山瀑布望廬山瀑布望廬山瀑布     李白李白李白李白 

日照香爐生紫煙， 

遙看瀑布掛前川。 

飛流直下三千尺， 

疑是銀河落九天。 

 
 
 
 
 

 

出出出出  塞塞塞塞    王王王王 昌昌昌昌 齡齡齡齡 

秦時明月漢時關， 萬里長征人未還。 

但使龍城飛將在， 不教胡馬度陰山。 
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再別康橋再別康橋再別康橋再別康橋 --徐志摩徐志摩徐志摩徐志摩 

輕輕的我走了， 
正如我輕輕的來； 
我輕輕的招手， 

作別西天的雲彩。 

那河畔的金柳 
是夕陽中的新娘 
波光裡的豔影， 

在我的心頭蕩漾。 

軟泥上的青荇， 
油油的在水底招搖； 
在康河的柔波裡， 

我甘心做一條水草。 

那樹蔭下的一潭， 
不是清泉，是天上虹 

揉碎在浮藻間， 
沉澱著彩虹似的夢。 

尋夢？撐一支長篙， 
向青草更青處漫溯， 

滿載一船星輝， 
在星輝斑斕裡放歌。 

但我不能放歌， 
悄悄是別離的笙簫； 
夏蟲也為我沉默， 

沉默是今晚的康橋！ 

悄悄的我走了， 
正如我悄悄的來； 
我揮一揮衣袖， 

不帶走一片雲彩。 
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（（（（四四四四））））教師的紀念冊教師的紀念冊教師的紀念冊教師的紀念冊 
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（（（（五五五五））））第三教節工作紙第三教節工作紙第三教節工作紙第三教節工作紙 

《《《《放飛夢想放飛夢想放飛夢想放飛夢想》》》》工作紙工作紙工作紙工作紙 

我最喜歡的一幕是： 

喜歡的原因： 

學校裏最令我留戀的一處： 

留戀的原因： 

觀看短片後，令你想起……？                             

我的感想： 
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（（（（六六六六））））學生完成學生完成學生完成學生完成的工作紙的工作紙的工作紙的工作紙 
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（（（（七七七七））））學生完成的功學生完成的功學生完成的功學生完成的功課課課課 
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（（（（八八八八））））學生完成的習作學生完成的習作學生完成的習作學生完成的習作 
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（（（（九九九九））））學生完成的紀念冊學生完成的紀念冊學生完成的紀念冊學生完成的紀念冊 
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